

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1-30 P, Fél évre 2-60 P, Egész évre 5-20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Klebelsberg Kunó gróf.

A magyar nyelv csak akadózva tudta kiejteni nevét. Pedig, de sokszor emlegették az utóbbi tíz évben. Sokan hibáztatták iskolaépítési politikáját, mely „pazarlásáért“ az utókor lesz hálás neki.

Micsoda szeszélye a sorsnak, hogy még a keresztnevében is teljesen idegen ember olyan lelkes magyar tudott lenni, hogy sok született magyar is tanulhat tőle hazafiságot. Milyen csodálatos ereje ez a magyar léleknek, a magyar földnek, a magyar napnak!

Klebelsbergnek a nagy tudása, a nagy szervező képessége mellett, bennünket, alföldieket legközelebről az a politikai ténykedése érint, mikor hangoztatta és tetteivel bizonyította, hogy a mindent Budapesten központosító elméletet meg kell változtatni és vidéki központokat kell létesíteni. E téren Szegedet és Debrecent fejlesztette ki kulturális intézményekkel olyan vidéki központokká, melyek máris érzetik nagy jelentőségüket.

A másik irány, mellyel megint nekünk, alföldieknek nyitotta ki a szemünket, mikor élére állott az Alföldi Bizottságnak és végig járta az alföldi nagyobb és kisebb városokat, lelkesített, oktatott és lázított a kedvenc gondolata mellett, hogy kidomborítsa azt az országos érdeket: az Alföld egy külön országos probléma, mellyel foglalkozni kell és meg kell oldani — a legsürgősebben. Ezt, az első sorban minket, alföldieket érintő zászlót Klebelsberg Kunó gróf tartotta kézben és

lelkes országos közvéleményt toborzott alá.

A magyar reménység szele fenn lobogtatja ezt a zászlót. Az első zászlótartó kidőlt, áldás emlékére.

Az ő nyomdokain haladó alföldiek tanítsuk meg gyer-

mekeinket nevének kiejtésére, azzal a megtoldással, ha nevében semmi magyar vonatkozás nincs is, mégis a mai kor egyik legigazibb magyarját veszítettük el Klebelsberg Kunó grófban.

W.

Képviselőtestületi közgyűlés.

Gyoma község képviselőtestülete október hó 14-én d. e. 9 órakor rendkívüli közgyűlést tartott a következő tárgysorozattal:

Iparositanonciskolai felügyelő bizottsági tagok megválasztása. Ingatlanok eladása a Körös Tisza Maros Árm. Társulainak.

Kerekes Károly kérelme jégverem haszonbér elengedése iránt.

Villanyáramdíj és órahasználai díjak leszállítása.

A ligeli vendéglő haszonbérleti ügye.

Kató Lajos jegyző szabad-sága.

Hunyatelepi ut építési ügye.

Nagyatádi Szabó István emléke megünneplése.

Szegényházba való felvételek iránti kérelmek.

Conev Nikoláj közs. kötelékébe való felvételi kérelme.

Kérelmek közsegélyezés iránt.

A hozott határozatokról jövő számunkban referálunk.

Titkos választójog?

Van egy olasz mondás, mely így hangzik: „una altera combinatione“ (= egy más kombináció). Ezt akkor használja az olasz, mikor azt akarja bizalmas körben kifejezni, hogy valamit valahogyan, furfangos fogással éppen ellenkező eredményűvé kell tenni, mint ami annak a szóban forgó dolognak nyíltan hirdetett célja. Tehát például a titkos választást nyíltá, sőt szigorúan ellenőrzötté tenni.

Egy elméleti példa mindennél világosabban beszél.

(Itt elméletről lesz szó, tehát egy egyesület, szervezet stb. se vegye magára.)

Tehát bármelyik egyesület, (ha majd meglesz a „titkos“) elküldi, mondjuk, 20 szavazati joggal rendelkező tagját a választás napján az urnák elé. Azonban szigorú kötelességévé teszi az elküldötteknek, hogy szavazólapjukat ne helyezték a borítékba szavazásukkor, hanem a borítékot üresen leragasztva nyujtsák be. (Ez, a szavazás „titkos“ lévén, könnyen

végrehajtható.) Az üres szavazólapokat pedig szolgáltatásuk be az egyesületek vezetőségének.

A következő 20 szavazót már megfelelően megkeresztelt szavazólapokkal felszerelve küldi a testület az urnák elé „titkos szavallani“. Ez a 20 szavazó újabb 20 üres szavazólapot fog testületének beszállítani. És így tovább, míg a szavazójogosok tartanak.

Mert vagy van pártfegyelem, vagy nincs.

Nézzé meg az ember!

És most térjünk a dologra.

* * *

Évtizedek óta harsogják a magyar politika berkeiben pro és kontra: titkos választójog.

Igen súlyos érvek hangzottak el mellette és ellene a magyar parlamentben és országszerte oly tömegben, hogy könyvtár telnek ki belőle.

Most, hogy magát erélyesnek ígérő, u. n. „fiatalok“ kormánya írta zászlájára, nem lesz időse-
rületlen egy kissé csevegni róla.

Azonban először szabadítsuk meg attól a köntöstől, amelyet kétértelműleg, megtévesztésül ráhúztak.

Hogy értjük ezt?

Rég volt az az idő, mikor Budapest utcáin először harsogott ez a dal:

„Általános titkos választói jogot

[adjatok:

Hazafiak leszünk, nem hazátlan bitangok!“

E két sorban benne van a titkos választójog ellenesének és követelőinek egész gondolkozása. És valljuk meg őszintén, hogy az 1919. év magyar történelmi tanulságainak is egy kis visszhangféléje.

Mert igen sok magyaremlernek „vörös“ palástban jelentkezik lelki szeméi előtt a „titkos“. Igen sok követelőjének pedig „fekete“ kámszában ellenzőinek tábora.

Nos hát, ettől a két köntöstől szabadítsuk meg a titkos választójogot.

Az egymást kölcsönösen gyűlölő „feketék“ és „vörösek“ álfogalompalástjától.

És beszéljünk róla elfogulatlanul. Bátran.

Hagyjuk otthon néhány percre a szenvedélyt.

Mert ehhez is bátorság kell.

* * *

Tehát titkos!

Ne idegenkedjünk ezen szó jelentésének tárgyalásától csak azért, mert mindenki érti ügyis.

Igenis nem érti teljesen és helyesen. Legalább a választási joggal kapcsolatban nem.

A titkos szó közönségesen azt jelenti, ami titokban van, amiről más nem tud, csak az, akinek cselekedetére, gondolatára vonatkozik ez a jelző. A választói joggal kapcsolatban azaz óriási előnye van többek közt, hogy kizárja a szavazás előtti terrort és megóvja a szavazót az esztleges megtorlástól. E két szempontból is a legnagyobb mértékben üdvös. Gyengéje, hogy a választót nem óvja meg a korteskedés befolyásától.

Van azonban a titkos szónak éppen a szavazással kapcsolatban egy másik, tágabb, mélyebb és nemesebb, nemzetibb jelentése.

Mielőtt kimondanók, szüksé-

gesnek tartjuk megjegyezni, hogy az ezeréves Magyarországnak minden egyede öntudatlanul is magyar. Mert a magyar voltunk éppen az a legnagyobb „titka“, hogy aki a földnek ezen a föltján születik és nő fel, öntudatlanul magába szívja a magyarság fájdalmas édes mérgét, amely haláláig hat lelkében.

A titkos jelzőnek a szavazati joggal kapcsolatban van, mert lennie kell egy tágabb, mélyebb, nemesebb jelentése, mely egybevág a minden magyar ember lelkében mélyen, kiírthatatlanul, titkon ott élő gondolattal.

Ezt a gondolatot úgy hívják, hogy nemzeti gondolat. Ne tévesszük össze a „faji“ gondolattal. Mert a nemzeti gondolat nincs fajhoz kötve. Ha fajhoz kötetik, elhalványul, lejárja magát, üres, tartalmatlan jelszóvá zsugorodik.

Ezt a nemzeti gondolatot nem szabad dobra ütni, vásári portékává sülyesíteni, hétköznapivá tenni, folytonos, unos-untalan való harsogtatásával elkoptatni, elszínteleníteni. Akkor ott fog élni mindig minden magyar ember lelke legmélyén, titkon, mint az élőhít örök lángja láthatóan, vagy láthatatlanul Isten oltára előtt.

S az urnák előtt megnyilatkozik. Akkor a „nemzet ítéli“.

* * *

Ha a titkos jelzőnek ilyen tartalmat adunk a választójoggal kapcsolatban, akkor jöjjön az a „titkos“.

De ha csak alaki, külső, hogy úgy mondjuk technikai jelentéssel ruházzák fel és a korteszü félrevezetések, a demagógia tovább is burjánzik, akkor nagy veszedelemmé válik.

Mert akkor játékká törpül, szójátékká.

S akkor jobb lenne a magyar szavazati jogot inkább teljesen — eltitkolni.

Inkább ne is legyen.

Gyoma, 1932. okt. hó.

IZSÓ M. LAJOS.

Közművelődés.

Szép számu közönség előtt, méltó keretben ünnepelte a Gyomai Közművelődési Egyesület október 6-át az Apollómozgóban. Dalárdánk ének-száma és Szóke Ferenc igaztanító megnyitó beszéde után dr. Legeza Tibor a kegyelet hangján emlékeztetett a tízenhárom magyar vértanúról. Néhány alkalmi szavaltat után a Dalárda himnusz énekével a gyászünnepély véget ért. Az egyesület második estéjél az Iparfésületben tartotta: Szóke Ferenc igaztanító. A becsület címen, igen értékes előadással ajándékozta meg a hallgatósá-

got, Dobó Mariska, K. Molnár Mária és Dobó Eszter egy-egy szép költemény dicsérendő elszavalása után, Herter Miska és Rósz György egy derűs, párjelenet adtak elő, jó szórakozást nyujtva. Soron következő szerdai estéken Domokos János a Németvárosi, Tibi András lelkész a Kiszréti Olvasóban tartanak előadást.

Nov. 4-én Kultur est az Uri-Kaszinó nagyertermében.

Tűzoltóink a mezőberényi versenyen.

Vasárnap tartották Mezőberényben a járási és körzeti tűzoltóversenyt, melyen a gyomai Testületből résztvettek *Biró Gyula* vezetése mellett *Kajla János, Nagy Lajos, Kovács Benedek, Csuvárszky András és Tandy János*.

A versenyen résztvettek a gyulai, mezőberényi, békési, köröstarcsai, bélmegyeri és gyomai csapatok. A zsüri elnöke *dr. Forgács Béla* főszolgabíró volt. Az eredményeket *dr. Uhrin László* várm. főjegyző a Vármegyei Tűzoltó Egyesület alelnöke hirdette ki.

A gyomai csapat az 5-ös gyorszerelésben a III-ik díjat — egy karbid lámpát — nyerte. *Biró Gyula* vezényletével egy cigarettát és szivarszipkát kapott.

Iparos Ifjak műkedvelő előadása

A Beleznay Asszonyok című vidámjáték műkedvelő előadásával a gyomai Iparos és Kereskedő Ifjak Önképzőköre babérkoszorúja ismét dúsabb lett. Azt hívtük, hogy nagyszerű operettek bokréfájába nem illik bele a vigjáték egyszerű virága. De tévedtünk, mert az Önképzőkör illetékes vigalmi bizottsága igazolta magát, úgy a darab, mint a szereplők megválasztásával és teljes hozzáértéséről tett tanuságot.

A sovén magyar nemes, Beleznay alispánt alakító *Benke Márton* kitűnő volt. *Herter Duncsit* a nemzetes asszony szerepében elragadónak találtuk, igazi vigjáték tehetség. *Gyebnár Ferenc*—Beleznay Pista tb. főszolgabíró útgyesen alakította. *Vatay Mariska* az angol lady bájos figuráját tökéletesen játszotta meg. *Szilágyi Ilonka*—Beleznay Éva szerepében kedves, lendületes volt. *Hajbach Árpádnak*—Friiz szerepében minden sikerült, talán ez volt ed-

dig a legjobb szerepe. *Németh Géza*, a nemes poria öreg butora a hajdu szerepében nagyon mulatságos, eredeti volt. *Csapó Bözsikének* kis szerep jutott ugyan, de szerepével igazolta, hogy elsőrangú komika. *Jenei Bálint*, mint Tamás illetve mint Kániczky ispán jól megállta helyét. Mike kocsis szerepében az ujonc *Biró Lajos* befutott, ő sem szabadul löbbé a színpadtól. *Takács Pali*—Márió szerepe után joggal számíthat újabb szerepre.

Az Önképzőkör vezetőségétől elvárjuk, hogy ezután ne legyen hűtlen a vigjátékokhoz, hanem igyekezzen még több sikert aratni e téren.

A megjelentek egy kellemes est emlékével távoztak el az Iparos Ifjak előadásáról.

d—.

A „GyOE“ tisztelgése dr. Kállay Miklós földm.-ügyi miniszternél.

A „Gyümölcstermelők Országos Egyesülete“ elnöksége ma tisztelgett *dr. Kállay Miklós* földmívelésügyi miniszternél, hogy üdvözölje új pozíciójának elfoglalása alkalmával.

A küldötségben a fontosabb gyümölcsvidékek képviselőin kívül e vidékek főispánjai vettek részt.

Gyömörey György zalavármegyei főispán meleg szavakkal üdvözölte a földmívelésügyi minisztert, ugyis mint a „GyOE“ alapító elnökét és kérte, hogy azt az országos fontosságú mozgalmat tartsa meg továbbra is eddigi jóindulatában.

Dr. Kállay Miklós földmívelésügyi miniszter válaszában azt fejezte ki, hogy a gyümölcstermelés fejlesztése is egyik pontja a kormány mezőgazdasági politikájának. A mezőgazdaság átszervezésének, jobban mondva rentabilizálásának kérdései között az is ott szerepel, hogy tudunk-e egészséges, piacképes gyümölcsöt nagy mennyiségben produkálni. Ezzel párhuzamosan meg kell oldani az értékesítés kérdését is, mert a termelés csak így növelhető zavartalanul. A maga részéről sorrendben, mindenekelőtt a meglevő gyümölcsfák termelésének féregmentesítését és a hazai, valamint a külföldi védekezés tanulmányozását tartja a legsürgősebb feladatnak.

Másodsorban a telepítés kérdése került sorra és éppen ebből a szempontból fogja a földmívelésügyi miniszter munkájában a termelés és értékesítési feladatokat egymással közvetlen kapcsolatba hozni.

A küldötség köszönettel vette tudomásul a miniszter válaszát, melynek elhangzása után eszmecsere keretében tájékozódott a miniszter az egyes gyümölcstermelő vidékek különböző kivánságairól.

Boldog, ki hinni tud...

*Boldog, ki hinni tud
Az illatos virágnak,
S ragyogó örvénynek,
Izzó perzselő lángnak
... A Nőnek.*

*Boldog, ki hinni tud
Angyal szelidségének,
Ördögi átkos erőnek
Szirén csábos énekének
... A Nőnek.*

*Boldog, ki hinni tud.
Én nem tudok. Reményem
Siratom. Sok tündéri Álmodom
A porbagázolt Éltem
... Ifjúságom.*

Ó.

HIREK

Felülfizetésért köszönet. A Gyomai Iparos és Kereskedő Ifjak Önképzőköre műkedvelő előadásán felülfizetek: *Dr. Neményi Honfi 3 P 50 f,* *brasói Greising József 2 P,* *Sztreckó Károly 50 f,* *Bolehovszky Jenő 50 f,* *N. N. 50 f,* *N. N. 50 fillér.* A kiadás túlhaladta a bevételt. Így sajnos a kitűzött jólékony cél nem gyakorolhattuk.

Ruhával, élelmiszerrel és tüzelővel látják el az inségeseket — ha dolgoznak. A vármegyei és városok költségvetéseik szerint ebédeltetési, ruha, tüzelőanyag és tejellátási akciót indítanak az inségesek számára. Az ebédet ezentul nem ellenszolgáltatás nélkül adják, hanem megkivánják, hogy akik ebédhez jutnak, meg is dolgozzanak érte. Az inségeseket az utcák rendbentartására és földmunkára fogják be. A belügyminiszterium rendelkezése alapján az inségesek pénzsegélyt nem kapnak.

Kanada buzakivitele augusztus hóban. A kanadai buzakivitel augusztusban 19.8 millió bushelt tett ki, a múlt évi 14.3 millióval szemben. A folyó évben összesen 102.3 millió bushelt vettek ki a múlt évi 128.5 millióval szemben.

A franciák a Rajna-csatornájának első szakaszát vasárnap nyitották meg. Ez hajózhatóvá teszi a Rajnát Bazel és Strassburg között és óriási mennyiségű villamosáramot állít elő.

NAGY JÖVEDELEMRE

tehetnek szert bárhol lakó
szorgalmas ügyes urak
felek fogadására alkalmas helyi-
séggel.

Ajánlatok csakis levélileg **SCHULZE
OTTÓ** Budapest, VIII., Német-u. 51.
II. 10. címre küldendők.

A Magyar Rapszódia vidéki körútja. A magyar dal hathatós népszerűsítése érdekében az ország területén általános mozgalom indult meg. Pillis Károly országgyűlési képviselő elnöklétével megalakult a Magyar Rapszódia rendezőbizottsága, mely az Orsz. m. kir. Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola nagytermében először 1932. október 1-én, a legkiválóbb magyar zeneszerzők legszebb szerzeményeiből összeállított nagy magyar dalegyveleget Magyar Rapszódia címen, Cselényi József a Nemzeti Színház művésze, Konl Mária, Sándor Sári, Forgács Loney és művésztársaik közreműködésével megrendezte. A Magyar Rapszódia előadása a magyar dal nagy ünnepe volt. Az előadáson megjelent nagyszámú előkelő közönség; élén a kormány tagjaival, a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a Magyar Rapszódia jól sikerült előadásáról. A pesti nagy lapok az előadásról szép kritikákat írtak. A Magyar Rapszódia vidéki előadásainak előkészületei már megkezdődtek és amint értesültünk, az országos turné folyamán községünkben egy este megrendezik a Magyar Rapszódia előadását.

Zsákhordóból operaénekes. Változatos és kalandban gazdag mulija van egy fiatal magyar operaénekesnek. Hentes volt, udvarokon énekelt és zsákhordással kereste kenyerét, míg végül felfedezték. Erről a kalandos karrierről érdekes cikkben számol be a Délibáb új száma, amely minden rádiófilm és színházi eseményről érdekes cikkeket és képeket közöl. A Délibáb közli a legszebben illusztrált részletes rádióműsört. Egy szám ára 20 fillér.

Egy képeslap sikere. Legutóbb beszámoltunk arról, hogy a legrégebbi és legnépszerűbb képeslap, Tolnai Világlapja, 60 fillérről 26 fillérré és 26 fillérről 20 fillérré szállította le árát. Ezt azért tette, hogy mindazokat az olvasókat visszahódítsa, akik a nehéz gazdasági viszonyok miatt, kénytelenek voltak a lap előfizetéséről lemondani. Ennek az árleszállításnak igen szép sikere van, mert Tolnai Világlapja olvasói, egy-két hét alatt megsokszorozódtak.

A gazdasági cselédek, munkások 1933-ban is kapnak pénzjutalmat és elismerő okiratot. Abból a célból, hogy a gazdasági cselédeknek, gazdasági munkásoknak és földmunkásoknak serkentő példát nyújtsanak és hogy a becsületes munka és hűséges szolgálat a gazdasági munkavállalók körében erkölcsi elismerést nyerjen, az olyan gazdasági cselédek, munkások, illetve földmunkások (kubikosok) részére, akik egy helyben töltött hosszú szolgálatuk, illetve munkásságuk, magatartásuk és jóra valósságuk által társaik közül kilúnnak, hűséges szolgálatuk elismeréseképpen a földmivelésügyi miniszter 1933. évben is ad készpénz jutalmat és elismerő oklevelet. Az ajánlatokat a főispáni hivatalba nov. 30-ig kell betérjeszteni a főszolgabírák és polgármesterek útján. A gazdasági cselédek számára az egy helyben eltöltött szolgálati idő tartamát, mint feltételt, 25 évben állapította meg a miniszter, míg a gazdasági munkások és földmunkások számára csak a megbízhatóságot és szorgalmat szabta meg feltételül. Belső cselédek, parádés kocsisok, inasok nem terjeszthetők fel jutalmazásra.

Az alkoholmentes must. Német és francia példára Ausztriában és nálunk most vezeték be a sterilizált szőlőnedvet, amely lehetővé teszi ennek a vitamindús gyümölcsnedvnek egész éven át való fogyasztását. A sterilizáció, tehát az alkoholosodás megakadályozása úgy történik, hogy a friss mustot átsűrítik, a nyálkától és a magtól mentesítik, egy darabig hordóban elraktározzák, majd pedig sterilizált palackokba fejtve, forgalomba hozzák. Sem víznek, sem más anyagnak nem szabad belekerülni.

A világ legforróbb hőforrásai. A legforróbb hőforrások, melyeket a világ ismer, Japánban vannak. Az Urinónál a földből felfakadó víz hőfoka 100 fok Celsius, tehát a forrás pontján áll. Csak nagyon kevéssel alacsonyabb hőfoka van a Strokkio forrás vízének Izland szigetén. A budapesti hőforrások közül a Széchenyi-fürdő a legforróbb: hőfoka 74 Celsius fok, 960 méter mély fúrt kútból tör fel. A Gellért-fürdő tizenkét forrásának vize 45—47 fok. Németország legforróbb forrásvíze a 77 fokos burtscheidi. Nagyon forró hévízi források vannak Új-Zélandban. Gyógyító erejűek a bennszülöttek már ósidő óta használják csúsz és számarköhögés ellen.

Kimutatás készült Nagykőrös gyümölcssterméséről. Ezt a jelentést a város adta ki, abból a célból, hogy kimutassa, milyen nagy értékek mennek veszendőbe az automobilon való szállítása folytán. Eszerint a város termelőinek 6484 hold gyümölcsösük van 26.500 cseresznyefával, 42.700 meggyfával, 222.600 szilvafával, 71.000 almafával, 30.500 körtefával, 47.500 barackfával, 17.000 diófával és 107.000 más gyümölcsfával. Ezek átlagtermése 161.000 q, de ebből 10.000 q nem értékesíthető a szállítás költsége miatt.

Jó mellékkereset gazdaságokat látogató biztosítási ügynökök (vagy mások) számára faiskolai-képviselő. Kolauch faiskola, Szeged.

Magyarország várható agrárkontingensei Németországban. A bajor mezőgazdasági tanács Münchenben tartott nagygyűlésen báró Braun német mezőgazdasági miniszter bejelentette, hogy a belföldi árnyívó megvédése céljából a kormány kontingentálni fogja a káposzta, paradicsom, hagyma, vágott virág egyes gyümölcsfajták, szőlő, zab, vágómarha, szalonna, zsir, vaj, sajt, hal, borsó és törmelékrizs bevitelét. Előreláthatólag a német kormány az elmúlt 2 év beviteli adatai alapján fog javaslatot tenni a Magyarországnak szánt kontingensek tárgyában.

Bérlőnaggyűlés összehívását tervezik a földbérlők. A Földbérlők Szövetsége bérlőnaggyűlés összehívását tervezi. Ennek legfontosabb tárgya a bérlők körében mutatkozó bajok illetve fizetési zavarok növekedése és ezzel kapcsolatban az egyezkedési kvóták fizetése körül mutatkozó nehézségek, melyek szükségessé teszik, hogy a kormány a gazdák javára teendő hitelügyi rendelkezések kerelébe bevonja a földbérlőket.

Megindult az orosz gabonakivitel. Gabonakereskedelmi körökben eddigi jelentések alapján biztosra vették, hogy a közeljövőben az orosz gabona kínálatával nem kell számolni. Annál nagyobb meglepetést keltett, hogy a múlt hét végén megindult az orosz gabona kínálat úgy Hollandiában, mint Angliában.

Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűviz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó és munkaképességet.

Vér-, bőr- és idegbajosok a természetes „**Ferenc József**” keserűvizet mint igen jó béllisztító szert eredményesen használják. Az orvosi tudomány legjelentékenyebb képviselői írják, hogy a **Ferenc József** viz hatásával minden tekintetben megvannak elégedve. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Nemzetközi terméshelyzet. A Nemzetközi Római Intézethez érkezett hivatalos távirati jelentések alapján a terméshelyzetről az Intézet a következőket közli: Az Egyesült Áll.-ban a száraz időjárás akadályozza az őszi vetési munkálatokat, melyek általában elvannak késve. Argentinában a gabonavetések fejlődése kielégítő. Egyes provinciákban jelentékeny rovarkárók tapasztalhatók. Az ország középső részein a vetések fejlődése normális a közép-pampákon és Buenos Ayres tartományban pedig jó. Az árpa és zabvetések állása kielégítő.

A románok vádat emeltek egy magyar pap és tanító ellen a tulipános kapuk miatt. Szék, szolnokdobokamegyei községben a református iskolának új kaput készítették. A fülgyfakapufélfákra tulipánokat faragtak, a virágokat pirosra s a leveleket zöldre festették. Másnap reggelre a széki magyarok megbolránkozva állák hogy a gyönyörű kaput valaki kormos olajjal bekente. Kis Lajos tanító egy cédulát írt és kiragasztotta a kapura. A cédulán ez állott: „Lássálok magyarok mennyire gyűlölnék minket”. Kis Lajos tanítónak jogos felháborodásában írte céduláját a csendőrőrmester eltette, Kis Lajost letartóztatta és államellenes izgatás címén a dési ügyészségre kísérte. Csak Bene dr. ügyvéd közbenjárására több napi fogság után helyezték szabadlábra. Az eljárást azonban megindították ellene és Csekme Ádám széki református lelkész ellen is, mert Csekme rendelte el, hogy a kapufélfákra tulipánokat vészenek. A dési törvényszék most tárgyalta Csekme és Kiss ügyét. A tanuvalomások után kiderült, hogy a széki magyarság vezetőinek eljárása nem sértette a román állam tekintélyét és cselekedtiük nem minősülhető államellenes izgatásnak. Ezen az alapon a törvényszék Csekme Ádám református lelkészt és Kiss Lajos tanítót felmentette az alaptalan vád alól.

Amerikába nagy arányban csempészik a „Szake” nevű rizsből égetett pálinkát.

Gyomai Közművelődési Egyesület.

Tisztelettel meghívjuk Önt és kedves családját november hó 4-én az Uri Kaszinó nagytermében tartandó

KULTUR ESTÜNKRE!

Herdy Béla mérnök:
KORSZERŰ ÉPÍTÉS.

Voltaire: **ASSZONY HŰSÉG.**
Szatirikus játék.

Mit kell tudni annak, aki részt akar venni az Országos Katholikus Nagygyűlésen? A XXIII. Országos Katholikus Nagygyűlés Budapesten október 15-én kezdődik és 18-án ér véget. 15-én délután ünnepélyes Veni Sancte van. Este a Népszövetség tart diszgyűlést. 16-án 8 órakor Szentséges körmenet és Szentmise az Országház terén. Délután 4 órakor I. nyilvános ülés. Október 17-én van a II. nyilvános ülés, október 18-án pedig a záró ülés. A nagygyűlésen való részvételre a Szövetség által kiadott lagsági jegy jogosít, melynek ára 2 pengő. Az összes vasúton és hajóvonalakon 55 százalékos kedvezményt élveznek a nagygyűlés résztvevői. A vasúti és hajóigazolvány ára 50 fillér. A vasúti és hajóigazolvány csak a tagsági jeggyel együtt érvényes. A három nyilvános gyűlésen ülőhelyek 1-6 pengőig kaphatók. Az összes igazolványok az Országos Katholikus Szövetség irodájában kaphatók (Bpest, Ferenciek tere 7.), amely bárki kívánságára a pénz előzetes beküldése ellenében azokat postafordulással rögtön megküldi.

Gyomai anyakönyvi hírek.

Születtek: Hajdu Julianna, Eke Károly, Varga János, Lukács Imre, Izsó Róza, Izsó Lajos, Dávid József. **Házasságot kötöttek:** Domokos Albert—Kiss Róza, Bogár István—Ágoston Erzsébet, Timár József—Hajdu Máriaival. **Elhaltak:** özv. Nyilrai Lajosné Juhász Eszter 70 éves, özv. Vincze Andrásné Molnár Zsuzsanna 84 éves, Fejes Lajos 42 éves, özv. Kocsis Ferencné Ágoston Zsófia 83 éves, özv. Izsó Bálintné Zöld Julia 76 éves.

A varjasi dűlőben

11. kat. hold
348 négysz.-ös
szántó
kedvező áron szabadkézből
eladó, vagy haszonbérbe
kiadó.

Érdeklődők forduljanak
IVÁNYI ALADÁR és ISTVÁN
céghez.

VÉSZMENTES GYÜMÖLCSFÁK

nagytermelésre és házikertekbe 50 ezer darab homok és kötött talajból fajtisztán biztos sikerrel ajánl:

NOVOTHNY központi faiskola
RÁKÓCZIFALVA. Szolnok mellett. Kérem a címet feljegyezni és árjegyzéket kérni!

1931. vgh-tói 522 sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Leopold Elemér ügyvéd által képviselt Schell Kőolaj Rt. (csatl.: Hofherr és Schrantz stb. 1500—, ifj. Szabó József és neje 90—, dr. Krasznai János 80—) Jancsó András ellen 291 P 67 f. tőke és több követelés járulékaik erejéig a gyomai kir. járásbíróóság 1931 évi 2556/3 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1931 évi dec. hó 23-án lefoglalt 2705 P becsült ingóságokra a gyomai kir. járásbíróóság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20 §-a alapján a fent megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatók javára is az árverés megtartását elrendelem de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályu igénykereset folyamatba nincs végr. szenv. lakásán, Endrőd, Selyem u. 47 hsz. alatt leendő megtartására határidőül **1932 évi október hó 25 napjának délután 4 órája** tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, cséplőszekrény és gőzkazán s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg becsáron alul is — de a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabban nem — el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kikiáltási ára egyezer pengőn felül van, az 5.610/931 M. E. számú rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár egytizedrészét bánatpénzül leteszik.

Gyoma, 1932. évi szept hó 24 n.

GLUDOVÁČZ FERENC
kir. bir. végrehajtó,
mint bírósági kiküldött.

PUBLIKACIÓ.

Iványi Aladár és István cég gyomai magtárnál a vetőmag tisztítás megkezdődött. Mindenki saját érdekében cselekszik, ha vetőmagszükségletét „PETKUS” vetőmag tisztítón rostálja meg.

Értesítés! Cégünk megállapodott a Békésmegyei Általános Takarékpénztárral, mint a Futura Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Résztvénytársaság főbizományosával, hogy **Gyomán és Endrődön gabonát vásárol** a Futurának. Vásárlásainkban a Békésmegyei Általános Takarékpénztár gyomai fiókja is részt vesz, így akinek eladó gabonája van, az ott is felajánlhatja azt. Felkérjük termelőinket, kerjenek tőlünk is ajánlatot, mielőtt eladnák gabonájukat. Wagner Márton Fiai.

Fegyverneki utca 7. sz. ház eladó.

Eladó egy Porifikátor herceséplő Giricz Vince géptulajdonosnál, Gyoma III. Zrinyi u. 2.

Üzlethelyiség berendezéssel, kézi-raktárral és pincével a Horthy Miklós uton 1060 szám alatt kedvező feltételek mellett kiadó. Bővebbet Schuszték Sándor tanitónál.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy üzletemben a hölgyfodrászatot megnyitottam, készítjük a legdivatosabb frizurákat: női ondolás 50 fillér, fejmosás petrollal 50 fillér, hajvágás 50 fillér, gyermek bábó hajvágás 40 fillér. Házhöz kijárást is vállalok. Bérletjegy 12 szám ondolásra 5 pengő. Figyelmes és pontos kiszolgálásról előre is biztosítom a n. é. közönséget, kérem a nagyrabecsült szíves támogatást és vagyok teljes tisztelettel Koloh Antal uri és női fodrász.

A Gyomai II. sz. Vadásztársaság a megüresedett vadőri állásra pályázatot hirdet. Gyoma és Endrődön lakó nyugdíjasok fizetési igényeiket feltüntető pályázatukat személyesen nyujtsák be Klein Sándor elnöknel.

Hajdu Sándornak 2 drb. 6 hónapos süldője eladó. Széchenyi u. 128.

Jókai ut 20 sz. ház eladó. Ért. Sebossi fiók üzletében.

A volt Oláh-féle Árpád ut 21 sz. ház eladó. Ért. Kiss István borbélynál.

Csapó Endrének 2 cserép-kályhája eladó. Ért. az Ivánfenék mellett.

Szarvas határában a Horváth-féle décsi pusztai 600 hold szántó épületekkel 1933 okt. 1. haszonbérbe adatik. Ajánlatok nov. 30-ig Horváth Jenőhöz adandók be Bpest, Aggteleki ut 8, vagy dr. Salacz Aladár szarvasi ügyvédhez, hol felvilágosítás kapható.

HASZNÁLJA

ki jobban a tüzelőanyag melegét.

NÖVELJE

meg kályhájának fűtőfelületét pótfűtőtesttel.

Kapható:

HERDY FERENC-nél
Gyoma, Kossuth Lajos u. 36.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Vatay Gábor asztalos-mestertől géperőre berendezett üzemét átvettem és a mai napon megnyitottam.

Elvállalok és készítek mindennemű épület és bútorasztalos munkákat a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelben u. m.: **ajtók, ablakok, szobapadlók, üzleti portálok, üzlethelyiségeket, bútorokat u. m.: háló, ebédlő és úriszobákat, heverőt, recomét, dívánt, sezlont, konyhabútorokat, hajlított székeket, egyszerű székeket, fotelokat, szalongarnitúrákat, a fentieket a kívánt stíl szerint festett avagy fényezett kivitelben.**

Miután a minden irányban való **pontos, gyors és jutányos kiszolgálásról** előre is biztosítom a n. é. közönséget, kérem a nagyrabecsült **szíves támogatást és vagyok teljes tisztelettel:**

BERENCSIK VILMOS

épület- és műbútorasztalos.

Gyoma, Kossuth Lajos utca 35 szám.

Költségvetés díjtalan! Költségvetés díjtalan!

Egy jó házból való fiút tanulónak felveszek.

VASUTI MENETREND 1932. május hó 22-től.

	gyors	gyors		gyors	gyors
6-15	9-00	13-32	17-00	20-50	i Bpest k. p. é 5-00 10-45 11-45 19-10 19-53
11-06	11-57	18-07	19-59	2-10	é Gyoma i 0-32 6-02 8-52 14-28 17-00
6-38	11-14	12-02	18-15	20-04	2-35 i Gyoma é 0-17 5-52 8-51 14-20 16-59 19-04
7-31	12-09	12-40	19-10	20-41	3-38 é Békéscsaba i 23-15 5-00 8-14 13-26 16-22 18-12
	3-53	12-40	17-30	20-05	i Gyoma é 7-24 11-47 16-41 21-56
4-21	13-08	17-58	20-33	é	Déaványa i 6-53 11-16 16-10 21-25
4-26	13-13	18-03	20-38	i	é 6-48 11-11 16-05 21-20
4-57	13-44	18-34	21-10	é	Szeghalom i 6-15 10-38 15-32 20-42
4-58	13-45	18-45	21-11	i	é 6-13 10-37 15-31 20-37
5-17	14-04	19-04	21-30	é	Vésztő i 5-53 10-17 15-11 20-17
7-27	16-10	20-58			é Békéscsaba i 4-05 8-20 13-24 18-24

Nyomatványokat lapunk nyomdájában készíttessen.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
ifj. WAGNER MÁRTON.